
 

 

 

 

 

Referat af møde i Kunstrådet 18, juni 2007 kl. 14.0 0-17.00  

  

Til stede:  Medlemmerne af Kunstrådet, fra Kunststyrelsen: Poul Bache, Martin Vive Ivø og Lise Saunte (referent) 

 

Mødeleder:  Formand Mads Øvlisen 

 

1. Godkendelse af dagsorden  

Dagsordenen blev godkendt. 

Formanden bød velkommen til nyt medlem i Kunstrådet  Birgit Bergholt og til ny sekretær for Kunstrådet 

Lise Saunte. 

Referatet fra mødet den 23. maj 2007 blev godkendt pr. mail den 4. juni 2007. 

 

2. Meddelelser fra formanden, de øvrige medlemmer samt  sekretariatet 

Meddelelser fra formanden:  

 

Formanden gav en status for ansøgning om tilskud for 2009 fra Statsensemblet for børneteater Corona 

La Balance. Der er indgået en aftale mellem Kulturministeriet og Kunstrådet, hvori ministeriet yder 1.5 

mio. og Kunstrådet tilsvarende, heraf 0.5 mio. fra Scenekunstudvalget. Scenekunstcentret behandler 

teatrets ordinære ansøgning senere på året. 

Musikudvalgsformanden har skrevet til DR vedr. besparelserne i DR på musikområdet. 

Udvalgsformanden har helt i overensstemmelse med de aftalte spilleregler fremsendt en kopi til 
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Rådsformanden. Musikudvalgsformanden har efterfølgende afholdt møde med DR, der gav en 

orientering om forskellige faktuelle forhold i forbindelse med sparerunden. 

Udkastet til opfølgning på Bamford-rapporten fra Undervisningsministeriets rådgivningsgruppe er 

udsendt til orientering. Rådgivningsgruppens anbefalinger afventer fortsat undervisningsministerens 

udmelding. Kunstrådets formand vil drøfte opfølgningen på rapporten med kulturministeren på mødet 

den 20. juni. Rapporten ligger på www.kunstraadet.dk under publikationer/rapporter. 

Formanden havde gæstet Biennalen i Venedig. Billedkunstudvalget udformer en evaluering, der efter 

Kunstrådets formands ønske kommer til at indeholde en grundig belysning af økonomien. 

Forfatterne til rapporten Kvinder i kunst har forespurgt om yderligere støtte til publicering af en mere 

farverig version med blandt andet med fotos og navngivning af de interviewede m.v. Rådet afviste dette 

med henvisning til den stramme økonomi. Man ville drøfte rapportens fremtid i forbindelse med 

udarbejdelse af handlingsplanen. Rapporten findes på www.kunstraad.dk under publikationer. 

 

Meddelelser fra de øvrige medlemmer: 

 

Formanden for Teaterudvalget Mikkel Harder Munck-Hansen orienterede om, at små 

storbyteaterordningen skal revideres. Han har afholdt møde med København Kommunes 

Kulturborgmester, der ikke fremlage nogen konkret strategi. Dialogen videreføres.  

 

Formanden for Billedkunstudvalget Elisabeth Toubro orienterede om, at Billedkunstudvalget har haft sit 

første 3-dages møde med behandling af ansøgninger. Billedkunstudvalget skal have internat den 9. – 

10. august 2007, hvor principper skal drøftes. Rapporten Kulturel Mangfoldighed vil blive drøftet. 

Billedkunstudvalget afholder fælles møde med Det Internationale Billedkunstudvalg den 15. september.  

 

Formand for Litteraturudvalget Finn Hauberg Mortensen orienterede om, at Litteraturudvalget har haft 2-

dagesmøde med vurdering af ansøgninger. Litteraturudvalget holder seminar i august. 

 

Formand for Musikudvalget Giordano Bellincampi orienterede om, at udvalget har nedsat en del 

underudvalg og har afholdt internat. Hoveduddeling har ansøgningsfrist den 15. august. Kriterier fra 

tidligere udvalg benyttes som udgangspunkt. 

Kulturministeren har på et møde med musikudvalgets formand bedt musikudvalget om at komme med et 

udspil til den nye musikhandlingsplan. Udvalget vil afholde en konference for at sikre en dialog med 

mange aktører i musiklivet inden udvalget kommer med sit udspil.  

 

Der blev rejst fra udvalgsformændenes side rejst spørgsmål om, hvilken form input fra udvalgene til 

handlingsplanen skal have. Kunstrådets formand gav udtryk for, at han fra udvalgene forventede et 

almindeligt strategi- og planpapir, hvor udvalgene redegør for deres forhold til arven samt angiver nye 

visioner. Udvalgene opfordres til at have løbende dialog med Kunstrådets sekretariatet samt 
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centercheferne omkring udformning af Udvalgenes handlingsplaner. Efterfølgende skal Kunstrådet 

foretage en samlet prioritering.  

 

3. Endelig fastlæggelse af dato for Kunstrådets seminar    

Den 7. november kl. 12.00 – 8. november kl. 16.00 på Skodsborg Kurhotel. 

Christine Buhl Andersen fra Det Internationale Billedkunstudvalg inviteres med. 

4. Kunstrådets arbejdsform - drøftelse af oplæg til in tern/ekstern kommunikation 

Lene Lund Hansen fra Kunststyrelsens kommunikationsenhed deltog i mødet ved dette punkt, hvor hun 

gennemgik strukturen og hovedtankerne bag forslaget til Kunstrådets kommunikationspolitik. Der var en 

generel positiv holdning til dokumentet, men også et par forslag til rettelser. 

Der var et generelt ønske om at styrke den politiske kommunikation og kulturpolitiske tanker og dermed 

bidrage kvalificeret til den offentlige debat. Kommunikationen skal knytte sig til Kunstrådets aktiviteter og 

kan fremhæve tendenser, visioner og indsatsområder. 

Det blev ligeledes drøftet, hvorledes Kunstrådet skulle synliggøre sig, og forskellige forslag blev bragt 

frem: Konferencer, høringer, pressemeddelelser, rapporter, interaktiv hjemmeside. Rådet ønskede at 

videreføre drøftelserne på visionsseminaret den 17. september. 

Det forhold, at Forvaltningsloven kræver fyldestgørende, begrundede afslag på ansøgninger, gav 

anledning til en drøftelses af praksis i de forskellige udvalg. Udvalgsformændene skal i samarbejde med 

centercheferne drøfte, i hvilken udstrækning der benyttes former for standardafslag. Gives et 

standardafslag og beder ansøgeren efterfølgende om begrundelse, skal denne kunne gives. 

Rådet vedtog, at der på mødet den 15. august præsenteres en anden gennemskrivning af oplægget til 

Kunstrådets kommunikationspolitik, der efter godkendelse kan præsenteres for udvalgene. 

 

5. Status for økonomien 2007 

Formanden redegjorde for, at Kunstrådet - i forhold til det tidligere råd - har markant færre midler at 

disponerer over. Formanden ønskede derfor, at det i forbindelse med udarbejdelsen af handlingsplanen 

overvejes, om den nuværende fordeling mellem fagudvalg og råd skal fortsætte, eller om Kunstrådet 

fremover konkret skal disponere over en større andel af de samlede midler. 

 

Det blev af Kunststyrelses direktør fastslået, at Kunstrådet som den øverste beslutningsmyndighed 

selvstændigt kan disponere de samlede midler – herunder hvor mange af midlerne, der skal forvaltes af 

udvalgene. Af loven fremgår det, at Kunstrådet træffer endelige administrative afgørelser med hensyn til 
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fordeling af støtte til at fremme udvikling af kunsten i Danmark og dansk kunst i udlandet. Kunstrådet kan 

delegere kompetencer til sine udvalg til at foretage endelig afgørelse i sager på udvalget sagsområde. 

 

Kunststyrelses direktør fastslog endvidere, at det kun er en del af Kunstrådets samlede bevillinger der er 

øremærket som faste bevillinger til kulturinstitutioner, afgrænsede formål, international kulturudveksling 

eller lovbestemt disponering. De øvrige frie midler kan Kunstrådet selvstændig disponere over. 

Kunstrådets formand vurderede, at rådet bedst ville markere sig ved at koncentrere sig om få markante, 

debatskabende aktiviteter. 

Rådet havde efterfølgende en længere debat om centrene i Kunststyrelsens servicering af ansøgere. 

Rådets medlemmer havde forskellige synspunkter på, i hvilken grad ansøgere bør modtage vejledning i 

og forslag til forbedring af ansøgninger. Kunststyrelsens direktør opfordrede udvalgsformændene til at 

gå i dialog med de enkelte centre for at stramme op på ansøgningsprocedurerne. 

I forlængelse af diskussionen af de økonomiske rammer og den nuværende struktur oplyste Kunstrådets 

Sekretariat, at Kunstrådsloven tages op til revision i folketingsåret 2008-09. For at kvalificere 

revisionsovervejelserne nærmere inden man når så langt, har partierne bag loven besluttet at få 

foretaget en undersøgelse, for at se i hvilket omfang intentionerne bag loven er blevet opfyldt.  

Kommissoriet for undersøgelsen er blevet hørt i det tidligere Kunstråd og Repræsentantskabet. 

Kunstrådet forventes at skulle afgive høringssvar i forbindelse med lovrevisionen. 

Orienteringen om status for Kunstrådet økonomi blev taget til efterretning. 

 

6. Vedtagelse af bevilling til den 2. uddeling fra den tværkunstneriske pulje 

På Kunstrådets møde den 23. maj 2007 blev der nedsat et underudvalg for at vurdere ansøgningerne til 

den tværgående pulje. Udvalget, der bestod af Mikkel Harder Munck-Hansen, Katrine Ring og Cai-Ulrik 

von Platen, holdt sammen med Kunstrådets sekretariat møde den 11. juni, hvor ansøgningerne blev 

prioriteret. 

Der var til ansøgningsfristen den 1. april 2007 indkommet i alt 91 ansøgninger. Det samlede ansøgte 

beløb er 25.203.107 mio. kr.  47 ansøgninger blev administrativt frasorteret. Underudvalgets prioriterede 

indstilling baserede sig derfor på 44 ansøgninger, Der var i rådet enighed om på dette tidspunkt at 

anvende ca. 1.700.000 kr. til dette formål, hvorefter underudvalget efter at Kunstrådet havde 

gennemgået indstillingerne besluttede at støtte 12 ansøgninger blev med et samlet bevillingsbeløb på 

1.659.240 kr. 

Underudvalget orienterede om processen og overvejelserne bag prioriteringerne. Der var lagt vægt på 

geografisk spredning, nyt publikum af en vis størrelse, nedjustering af budget i forhold til rimelighed, mv. 

Oversigten over de 12 projekter vedlægges referatet. 
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Der skal på Kunstrådets møde i august 2007 nedsættes et nyt underudvalg til behandling af 

ansøgningerne til ansøgningsfristen den 1. september 2007. 

7. Vedtagelse af bevilling til den årlige uddeling fra puljen til kulturskoler mv.  

Der er på finansloven afsat 3 mio. kr. årligt i den fireårige periode 2006-2009 til forsøg med kulturskoler 

og billedkunstneriske grundkurser. Den samlede økonomiske ramme for puljen i 2007 er 3.355.503 mio. 

kr., eftersom der var overført uforbrugte midler fra uddelingen i 2006.   

 

Ved udløbet af ansøgningsfristen den 1. april 2007 var der indkommet 28 ansøgninger. Det samlede 

ansøgte beløb var 10.631.037 mio. kr. 

Rådet vedtog på sit møde den 23. maj 2007 et procedurepapir, hvoraf det fremgår at puljen indstilles af 

Kunstrådets sekretariat til Rådets afgørelse. 

  Kunstrådets Sekretariat indstillede 12 forsøg til støtte med i alt 3.231.203 mio. kr.   

  

Kunstrådet tiltrådte den vedlagte indstilling vedr. 2007-uddelingen.   

 

8.  Eventuelt 

a. Kommunikation fra mødet 

• Referatet fremsendes til Rådet medlemmer til godkendelse 

• Kommunikationspolitikken skal drøftes i udvalgene efter andenbehandlingen i 

august. 

• Telefonliste til rådets medlemmer revideres og udsendes snarest. 

• Kunststyrelsen undersøger, om det er muligt, at rådets medlemmer får en 

mailadresse under kunstrådet. 

•  

b. Mødets gang 

• Det var første gang Kunstrådet havde et underudvalg til at indstille 

ansøgninger. Der skal ske en justering og forbedring af proceduren: Opdrag og 

mandat skal være entydigt. 

• Underudvalget skal sætte god tid af til sit arbejde. Det skal være i orden for et 

underudvalg at kontakte andre Rådsmedlemmer med særlig indsigt i forhold til 

en konkret ansøgning om nødvendigt. 

• Der blev udtrykt stor tilfredshed med kommunikationspolitik-drøftelsen 

• Akustikken i de anvendte mødelokale er for ringe: Kunstrådets sekretariat vil 

forsøge at finde et bedre lokale til næste gang. 

 

Kunstrådets næste møde finder sted den 15. august kl. 14.00 – 18.00. 


